

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 31 de Enero de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.846

LOS prisioneros filipinos

Furiosos vienen algunos colegas con el Gobierno, porque un periódico de Manila, titulado *La Independencia*, órgano de los separatistas, publicó el día 13 de Diciembre un telegrama de Malolos, diciendo:

«El Consejo de Gobierno acaba de acordar, por unanimidad, la libertad de los prisioneros españoles pertenecientes al elemento civil y militares enfermos.»

Y como hasta el día 23 de este mes no comunicó el general Ríos la noticia de la liberación, deducen, los periódicos a que nos referimos, los unos que se aplazó tal anuncio hasta el día 23 para hacer resaltar con mayor relieve el santo del Rey; y los otros creen que la noticia se ha tenido oculta para que parecieran verosímiles las gestiones que se decía practicaba el Gobierno para el rescate de los prisioneros, cuando éstos estaban ya libres por un acto espontáneo de los tagalos.

Verdaderamente que de ser exactas las conjeturas de los periódicos a que nos referimos, no habría palabras bastante duras para calificar la conducta del Gobierno; pero es posible que quepa en cabeza humana que por causas de un orden subalterno, el Gobierno aplazase la publicación de una noticia que esperaban con ansia millares de familias españolas?

Desde luego el texto del telegrama de Malolos se acomoda en su esencia a la noticia comunicada treinta y ocho o cuarenta días después por el general Ríos, siendo de todos modos importante saber cómo el acuerdo tomado en Malolos el 13 de Diciembre, no se cumplió ó no se hizo público hasta el día 23 de este mes; pero resulte lo que quiera de esta información, es una verdadera demencia el suponer que el Gobierno tuviera interés en ocultar una noticia que era esperada con tanta ansia.

Si al fin y al cabo se dicen las cosas desagradables, ¿cómo ni por qué había de ocultar un suceso lisonjero? La hipótesis no tiene sentido común, y desde luego afirmamos con toda firmeza, que el Gobierno no tuvo noticia de la liberación de los prisioneros hasta que la comunicó el general Ríos.

Ni debía antes de la liberación, por que parece natural, que los mismos prisioneros, ó algunos de ellos, hubieran comunicado su liberación, noticia que pronto habría trascendido a la prensa. Ni en las reuniones de Zaragoza, ni en la Sociedad Ibero-Americana se sabía que los prisioneros estuvieran en libertad.

Con todo esto, alguna explicación necesitan los textos publicados, pero repetimos que el Gobierno no tiene otras noticias sobre el particular que las que le ha comunicado el general Ríos.

Cyrano de Bergerac

Mañana se celebrará en el teatro Español el estreno del drama en cinco actos de M. Edmond Rostand, *Cyrano de Bergerac*. Ha sido esta obra la que más éxito ha alcanzado en Francia en el último año. El nombre de Cyrano es muy popular en la vecina República.

Un ilustre crítico francés decía al día siguiente del estreno en París de la obra de Rostand, calificada de gasconada:

«¿Qué es una gasconada? ¡Bueno! Pero es un trozo de vida muy francesa deliciosamente contada e interpretada a maravilla por Coquelin, ese gran actor batallador, voluble, fanfarrón, enamorado, heroico y sublime.»

El argumento de la obra es como sigue:

Acto primero

Decoración rica, pues se supone la acción durante este acto en un local del palacio de Borgoña, en el que tenían lugar las representaciones dramáticas en 1640.

Supónese que se va a representar *La Clorise*, y al levantarse el telón, aún no se han encendido los quinqués y candeleros, reinando en la sala esa semioscuridad tan conocida de la gente de teatro.

Las primeras escenas dan una idea exacta de lo que era el público que asistía a los teatros de París en 1640. Ragueneau, hablando con Liguère, cuenta a éste y a los nobles que le acompañan el capricho de Cyrano de Bergerac, que ha prohibido al cómico Montfury que aparezca en la escena por el término de treinta días, y al preguntarle quién es Cyrano, describe el carácter de éste y la nariz descomunal que le ha hecho célebre.

Aparece *Madge eine Robin, dite Roxane*,

preciosa de la época, protegida del conde de Guiche, prima de Cyrano y adorada por éste y por Christian de Neuvillette, que es el amante preferido de la hermosa Roxane.

Levántase la sala y empieza, por fin, la representación de *La Clorise*; crúzase apenas acerca de sí Montfury caído ó no a escena desafiando las iras de Cyrano, y aparece por fin el actor.

Oyese la voz de Cyrano que grita desde las butacas.

El gascon impide que el cómico continúe en escena, y llueven sobre él las censuras y los *quolibets*, que Cyrano afronta con valor, desparpajo y risa comica imitativa.

Un importuno y el vizconde de Valvert le hacen cara, como suele decirse, y a este último, después de soltarle Cyrano una tirada de versos tan espiritual como ingeniosos, le suministra una maestra estocada, acompañada los *pasés* de escrima con los versos de *La balada del dúo*.

Cyrano arroja al escenario una bolsa repleta de oro para indemnizar a los cómicos del perjuicio que les ha causado su desparpajo, y después pide un escudo para cenar, porque se muere de hambre.

Termina el acto con una cinta que la duquesa legendaria dá al espadachín en nombre de Roxane, y al saber Cyrano qué cien hombres están apostados para matar a Liguère por una sátira que éste ha compuesto, Cyrano ocupa el lugar de éste e invita a todos a que presencien el combate.

Acto segundo

Representa la decoración el interior del establecimiento de Ragueneau, situado en la esquina de las calles *Saint Honoré* y *Arbresec*, de París. Ragueneau dá una especie de *Botin* de aquellos tiempos.

Hornos, cacerolas, estantería con loza y efectos de cocina, aves muertas colgadas de los ganchos de hierro, mesas colocadas en varios puntos del escenario y una gran chimenea.

Al levantarse el telón, Ragueneau está dando órdenes a los pinchas y marmiteiros de la repostería.

Aparecen Cyrano, a quien Ragueneau felicita por su combate de la noche anterior; Lisa, mujer del pastelero, y un soldadote que hace el amor a la dueña Lisa; salen también los poetas que, halagando las aficiones literarias de Ragueneau, tienen siempre la mesa puesta en casa de éste.

Vienen, por fin, Roxane y la duquesa; quédanse solos Cyrano y Roxane, que sostienen una plática que constituye una de las mejores escenas de la obra.

Roxane confiesa a Cyrano su amor por Christian de Neuvillette, que acaba de ingresar en la compañía de los *Cadets de Gascogne*, mandada por el capitán Carbon de Castel-Jaloux, a la que pertenece Cyrano. Roxane, con esa implacable e inconsciente santidad que es característica en las mujeres enamoradas, tortura el corazón de Cyrano exigiéndole que protija a Christian y que aparte de él todo peligro.

Cyrano promete a Roxane cuanto ella exige, y al expresar ésta su admiración por el valor de Cyrano combatiendo con 100 hombres la noche anterior, exclama éste con profunda amargura: *J'ai fait mieux depuis*.

En cuanto desaparece Roxane, salen Castel-Jaloux y los *cadets de Gascogne* y todos beben a la salud del héroe de la noche anterior.

Sigue la escena en que Cyrano explica su carácter en una hermosa tirada de versos, y aparece por fin Christian de Neuvillette.

El afortunado amante de Roxane se burla de la nariz de Cyrano, y éste, fiel a la palabra empeñada, destruye con una estocada que asombra a sus compañeros la leyenda de su exagerada susceptibilidad, y cuando se queda solo con Christian, arroja en brazos de éste.

Cyrano ama en secreto a su prima; pero ¿quién va a quererle a él, con su nariz grotesca, larga, ridícula, la nariz de Cyrano, como dicen sus compañeros? y acepta el papel que la fatalidad le impone.

Christian no encuentra frases bastante expresivas y delicadas para dirigirse a la señora de sus pensamientos, y Cyrano escribe a su amigo cartas llenas de pasión en las que se revela el profundo amor que siente por la hermosa Roxane.

Termina el acto con un episodio de efecto. El moquetero amante de Lisa, que ha presenciado la mansedumbre de Cyrano al escuchar las burlas de Christian, se permite un chiste atrevido acerca de la nariz del héroe de la obra, y éste abofetea al moquetero delante de todo el mundo.

Acto tercero

La decoración de este acto debe recordar al espectador el famoso jardín de Julieta. Una plaza en el Marais, y a la derecha la casa de Roxane y el muro que separa el jardín de la calle.

Un banco de piedra situado debajo del balcón de Roxane, y un árbol que se eleva en la plaza.

Ragueneau, el pastelero, relata sus desgracias conyugales, pues Lisa se ha escapado con un moquetero.

Roxane habla con entusiasmo de las cartas que Christian le describe su pasión, burlas de Lisa por Cyrano, y éste oye de lácticos que el amorado los elogia inmensamente. Hay tributa a su afortunado rival.

Llega el conde de Guiche y anuncia la salida de estar *de Gascogne*, a consecuencia las tropas españolas la ciudad de Arras por tiende un lazo. El conde de Guiche barata los planes, pero Cyrano desdénsele de la oferta, favoreciendo el triunfo de una amorosa de Christian.

En este acto está representada una hermosa escena del por Cyrano y por Christian por Roxane, Cyrano finge la voz.

La canción amorosa, está rítmica y entona de inspiración y sentido sublimado, lleno labios de Roxane para que abra los Christian el primer beso. Ellos deposita Este beso reaparece en la voz de Cyrano, el cual dice:

—¡Bizarros!... ¡Festín de amor que soy el Lázaro!... Mi corazón en el que beso, porque sobre esos labios, recibe ese besado mis frases delirantes que me, has un fraje capuchino lleva a una carta del conde de Guiche, en la que quiere, aprovechando las circunstancias, comprar el honor de Roxane a la vez, la concesión de que Christian no lo de guerra; y entonces Roxane, de acusar a

Cyrano y con Christian, se valen del arma que Guiche pone en sus manos. Mientras Cyrano entretiene al enamorado galán, el fraile capuchino tendido la unión de Roxane y de Christian; y cuando el conde de Guiche se entera de que ha sido juguete de los amantes, exhibe la orden de partida para el sitio de Arras, diciendo a los esposos irónicamente: *La nuit de noce est encore lointaine*.

Acto cuarto

El campamento que ocupa la compañía de Carbon de Castel-Jaloux, el campo que rodea la plaza sitiada de Arras con tiendas, armas, trabajos de fortificación y toda la indumentaria que se usaba en el siglo XVII. La escena empieza al amanecer del día en que dieron el ataque decisivo las tropas españolas.

Aparece en escena una carroza, y en ella Roxane, que ha atravesado las líneas españolas diciendo a los hidalgos castellanos que va a ver a su amante, y éstos la han dejado pasar; la carroza va adornada atada de víveres y manjares suculentos, que se reparten los soldados con entusiasmo.

Roxane y Christian quedan solos un momento, y aquella confiesa a éste que el amor que ahora siente por él no está inspirado en sus atractivos personales, sino en la belleza de su alma, que ha visto retratada en las páginas de sus escritos, y que la amaría aun cuando su cuerpo fuese deformo y tuviera desfigurado el semblante.

—Lo que ella ama—se dice a sí mismo Christian—es el espíritu y el corazón de Cyrano.

Y no pudieron soportar tan grandes sufrimientos, ni conservar un amor que ha robado, se hace matar en las avanzadas.

Roxane abraza el cadáver de su esposo y recoge la última carta, llena de lágrimas y manchada de sangre.

Los *cadets de Gascogne* se agrupan alrededor de un estandarte formado por una lanza y un pañuelo de encaje de Roxane, estandarte que Cyrano ha clavado en el suelo, y allí aguardan impasibles el ataque del enemigo.

Suena una descarga cerrada, y caen casi todos; aparece en el alto del glacis un oficial español, que se descubre ante aquel cuadro de valor heroico, preguntando: *«Quels sont ces gens qui se font tous tuer?»* Y Cyrano exclama: *«Ces gens sont les cadets de Gascogne...»*

Acto quinto

El jardín del convento *des Dames de la Croix* en París.

Cyrano, fiel a su deber, guarda su secreto durante quince años.

Todas las semanas va a visitar a Roxane al convento, donde la vida se ha retirado, y hablan de Christian, de la corte... de todo menos del amor heroico que siente Cyrano.

Una noche el gascon se retrasa y llega al convento con una herida mortal en la cabeza, que le ha ocasionado un criado para vengar ofensas de su amo.

Al encontrarse en presencia de Roxane, sintiéndose morir y presa de un gran delirio, repite las frases de la última carta de Christian, que la hermosa viuda recogió en el campamento de los *cadets de Gascogne*.

Roxane comprende el heroísmo de Cyrano y su pasión avasalladora, y al pedirle explicaciones al gascon, contesta:

—Beas lágrimas son mías, pero esa sangre es la suya.

Y como si no hubiera esperado más que esto para morir, cae al pie de un árbol, iluminado por un rayo de la luna.

Rostand ha pintado maravillosamente a Cyrano, que se bate con un porco que se fija mucho en su nariz, cruza todas las noches por los campamentos de los sitiadores de Arras, y está siempre dispuesto a improvisar una poesía ó a desvanecer su espada; tipo heroico de caballero, poeta, y hombre de ingenio y, además, un gran corazón.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Conferencia del Sr. Canalejas

Anoche dió su anunciada conferencia el Sr. Canalejas. No hay para qué decir que fué brillantísima y que abordó en ella algunos de los graves problemas que hoy preocupan justamente a la opinión y a los hombres de gobierno.

La falta de espacio nos obliga, sin embargo, a reducir considerablemente el extracto de tan notable conferencia.

Prescindiendo del Sr. Canalejas de exordios, dando galantemente como razón para ello la creencia de que por público tan ilustrado como el que le escuchaba era mejor entrar desde luego en el fondo del asunto.

Afirmó, después de enunciar su lema «Crisis nacional, problemas y programas», que la situación de España es interesante para todas las clases, y a todos abarca, y que arranca de antiguo, no de las organizaciones políticas modernas.

Examinó después las tendencias a volver a las antiguas formas sociales, y las combatió, afirmando que todos, y muy principalmente la prensa, tienen la culpa del estado a que las cosas han llegado en España, por haber rendido culto a ideales que nada práctico tenían.

Dudó después de la eficacia de exigir responsabilidades, por la falta de atmósfera para ello, y pasó a examinar los programas que se ofrecen como remedio para la crisis actual, huyendo de aludir a las personas.

El Sr. Canalejas se ocupó con este motivo de los partidos políticos, acertando su sentido democrático, y dedicando frases de acerba censura a los que buscan la solución de las cuestiones nacionales en la voz del Vaticano, cuando deberían buscarla en

la voz de la razón, de la conciencia y de la verdad.

Defendió el orador con gran elocuencia el sufragio universal, el Jurado, los derechos individuales, las instituciones todas del derecho moderno, y examinando el carácter de inmovilistas que tienen ciertas tendencias de los Consejos y Juntas no consultivas sino *definitivas* del Estado, afirmó que uno de nuestros mayores males es el de suponer que existen derechos adquiridos, ante los cuales se detiene el reformador, siendo así que no hay derecho contra el derecho, y solo lo tienen los que lo disfrutan, en tanto cumplen con su deber respecto a la patria.

Al examinar el impuesto sobre la renta, la cuestión de las Clases Pasivas, la de la instrucción pública y algunas otras, demostró el profundo estudio que ha hecho de estos importantes problemas.

Habló después de la descentralización y el regionalismo, criticando a los muchos médicos que quieren curar ahora a la nación.

Pasó después el orador a examinar la confección viciosa de los presupuestos en España, y al hacer una exposición del estado de nuestra Hacienda, calculó los ingresos en 750 millones próximamente, y los gastos en 800, lo que da un déficit anual de 50 millones de pesetas.

Habló después de la conversión de la Deuda, de los ferro-carriles secundarios y de otras fuentes de riqueza, asegurando que dentro de doce ó catorce años, con una labor perseverante, España podrá rebasar el ingreso de los 900 millones é irse aproximando a los mil que necesita para vivir a la moderna.

El Sr. Canalejas fué calurosamente aplaudido al terminar su notable conferencia.

DECLARACIONES DEL SR. MONTERO RIOS

Barcelona 31.—El *Diario Mercantil* publica una conversación que ha tenido uno de sus redactores con el Sr. Montero Ríos.

En ella el presidente del Senado ha asegurado que los delegados españoles han hecho en las conferencias de París todos cuantos esfuerzos puedan imaginarse en favor de los intereses de España, y especialmente en lo relacionado con las Deudas de Cuba y Filipinas.

Los yankees se negaban a aceptarlas, y el Gobierno español se limitaba a reconocer los compromisos que estuvieran garantizados por el Tesoro de la Península, pero ningún otro.

En este estado quedó el asunto sin resolver.

A pesar de la indefinida situación de las Deudas coloniales, ha oído decir que el Gobierno está inclinado a reconocerlas, añadiendo que muchas de las dudas que ahora ofrecen las aclarará muy pronto la publicación del *Libro Rojo*.

Respecto a la disidencia gamacista, dice que no tiene encargo de Sagasta ni de Gago para buscar una conciliación; pero que si ello está dispuesto a poner de su parte cuanto sea posible para suavizar asperezas de que siempre ha sido enemigo.

Según su criterio, el único indicado para resolver los problemas actuales es el señor Sagasta.

Negó tener noticia alguna del ingreso del general Weyler en el partido liberal, y hasta manifestó conceder escasa importancia a este punto.

El Sr. Montero Ríos ha terminado la conferencia elogiando la laboriosidad de los catalanes y su alto grado de cultura, y asegurando que tiene propósito de volver a Barcelona.

Se propone marchar a Madrid en el expresado del martes.

FILIPINAS

Los prisioneros

Tampoco anoche se había recibido en el ministerio de la Guerra el telegrama del general Ríos, que con tanta ansiedad esperaba el Gobierno, con objeto de conocer el resultado de las gestiones que se realizan en Manila para conseguir la libertad de los prisioneros militares y algunos otros extremos relacionados con la solución de aquel Archipiélago.

Retraso inexplicable

El 13 de Diciembre se publicó en Manila por el periódico *La Independencia*, órgano de los tagalos, la noticia de que el Consejo de gobierno había adoptado por unanimidad en Malolos el acuerdo de poner en libertad a los prisioneros españoles pertenecientes al elemento civil y los militares enfermos.

Aquel suceso debió, sin embargo, sufrir retraso, porque hasta hace pocos días no le comunicó el general Ríos.

No se explica, por otra parte, cómo, siendo público el acuerdo desde hace mes y medio, no se ha tenido noticia de su cumplimiento hasta pocos días hace.

La repatriación

Las fuerzas que España tiene que repatriar por su cuenta desde el Archipiélago magallánico no pasan de 3.000 hombres, pertenecientes a las guarniciones no rendidas; es decir, a Joló, Carolinas, Zamboanga, donde se hallan reconcentradas las tropas del general Ríos, y otras islas.

No se sabe todavía cuándo comenzará la repatriación en el Archipiélago magallánico.

Giros

El ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama del general Rizo, relativo a giros.

Nada dice ese cablegrama de la libertad de los prisioneros españoles.

(Telegramas particulares)

Los prisioneros españoles

Nueva-York 30.—El *Herald* ha recibido noticias de Manila referentes a la triste situación de los prisioneros españoles.

Diez el corresponsal de dicho periódico, que los prisioneros civiles no han sido puestos aún en libertad.

Por noticias recibidas de provincias se sabe que dichos prisioneros están sufriendo grandes penalidades y toda suerte de vergüenzas é injurias. Las mujeres, especialmente las jóvenes, se ven amenazadas y viven en perpetua inquietud.

Cinco frailes, víctimas del hambre y de los malos tratamientos, murieron días pasados. La comunidad a que pertenecían había enviado a los indígenas 60.000 pesos en calidad de rescate.

Todos los prisioneros invocan la intercesión de los americanos y excitán a éstos para que pongan fin a su suplicio.

(El origen yankee del anterior telegrama obliga a acoger con las reservas naturales estas referencias.)

Ingresos y pagos DEL TESORO

El *Heraldo de Madrid*, en su número de 27 del corriente mes, ocupándose de los ingresos y pagos verificados por el Tesoro durante los seis primeros meses de este ejercicio, establece una comparación con los ejecutados en igual período del año anterior, y mediante la reducción de los aumentos en el actual, por los conceptos anormales ó extraordinarios, expresa que ó mejora de 52 millones que en conjunto ofrecen los ingresos, se convierte en una pérdida de 23'5, de los cuales solo 14 pertenecen a Aduanas, y que, por el contrario, los pagos se han elevado en 40 millones, respecto de los cuales no encuentra explicación plausible.

No estamos conformes con estas conclusiones; y oponiendo a las cifras que las determinan, las que aparecen en la *Gaceta* oficial, nos proponemos demostrarle, con la lógica de los números, que el resultado de la recaudación difiere del que el citado colega deduce.

Si nos regalar la razón que pueda existir para prescindir de ciertos aumentos, consignaremos, en primer lugar, los que se han hecho efectivos en uno y otro año por los conceptos que han influido circunstancias transitorias, para conocer después las diferencias que ofrecen los demás. A los conceptos señalados por el expresado periódico, hemos de agregar la renta de Aduanas, cuya baja no es de 14 millones, como se indica, sino de 17'7, y el impuesto sobre el azúcar ultramarino, pues si extraordinarios son los aumentos en reducciones del servicio militar y en los productos de la Casa de Moneda, extraordinario es también el descenso de la renta de Aduanas y el del expresado impuesto que ya en Diciembre han adquirido su proporción normal.

Veamos los ingresos que por dichos conceptos se han realizado, así por valores del presupuesto corriente como por resultados de los definitivamente cerrados en uno y otro año:

	RECAUDADO EN	
	1897-98	1898-99
Renta de Aduanas.....	53.408.657'80	35.705.015'82
Azúcar ultramarino.....	2.345.872'93	777.998'25
Casa de Moneda	7.978.533'73	31.356.972'71
Reducciones del servicio militar.....	30.471.000	35.018.500
Recargos transitorios.....	7.033.256'41	27.702.845'69
Entregas del ministerio de Ultramar.....	30.000.000	30.000.000
Extraordinario de guerra.....	"	23.924.643'70
	131.240.320'24	184.485.976'17
Y como la recaudación total fué de.....	460.708.815'31	512.704.343'78
Resulta que los ingresos por los demás conceptos ascendieron a.....	329.468.525'31	328.218.367'61
Diferencia líquida de menos en 1898-99.....		1.250.157'70

Aparece, pues, que la baja efectiva por los recursos presupuestados, cuyos rendimientos dependen de la gestión administrativa, está limitada a 1.250.157'70 pesetas; pero si se tiene en cuenta que la participación del Estado en los beneficios sobre el canon por la renta de tabacos correspondiente al año 1896-97 se hizo efectiva en Octubre de 1897, sin que en los primeros meses de 1898-99 se haya realizado la de 1897-98, cuyo importe de 1.736.527'43 pesetas representa un derecho líquido de indudable é inmediata realización, y si se tiene también presente que los pagos por saldos de correspondencia postal y telegráfica internacional han minorado los verdaderos productos de la renta del timbre de 1898-99 en 1.928.534'38 pesetas, ó sean 924.298'07 más de las que por el propio concepto se pagaron en 1897-98, se demuestra que la recaudación de este año supera a la del anterior en 1.410.577'80 pesetas, independientemente del aumento de 53'2 millones que resulta en 1898-99 por los conceptos comprendidos en el presente cuadro, mereciendo especial mención el que aparece en la contribución territorial y en los impuestos de consumo y de viajeros y mercaderías, por tratarse de los recursos más importantes del presupuesto y que más claramente revelan la prosperidad de la riqueza.

Nada necesitamos decir respecto al aumento en los pagos. Basta referirnos a lo que sobre este extremo dijimos en *El Correo* del mismo día en que el *Heraldo* se ocupó del particular, pues allí expresamos las causas que lo han motivado. Solo una

afirmacion hemos de hacer, y es la de que los gastos no se han originado por nuevos servicios, sino por el inevitable desarrollo que han adquirido las obligaciones, sin exceso ni extralimitacion en las previsiones de la ley.

CUADROS DE LA MISERIA

En la calle de Bravo Murillo, núm. 59 moderno, ha ocurrido un suceso, cuyo relato entristecerá á todas las personas de buenos sentimientos.

En la expresada casa vivía doña Francisca Molte y Rubio, de sesenta y seis años de edad, y su sobrino Manuel Lomas, de diez y siete años, quien hasta hace muy poco tiempo prestaba servicios en el Crédito Lyonnais.

Manuel Lomas tuvo que abandonar el cargo que tenia por no poder desempeñarlo a consecuencia de una enfermedad del pecho. Al quedar sin colocacion Manuel Lomas, la situacion de su casa empeoró por momentos. Su anciana tia enfermó tambien por carecer de lo más indispensable para la vida, y tia y sobrino soportaron los horrores de la miseria, enfermos, sin proteccion y sin recursos.

El sobrino se agravó y la desgraciada compañera de sus miserias le cedió el lecho, valiéndole en una silla á la cabecera de la cama.

Ayer mañana, y sin que casi se diera cuenta del hecho el sobrino de doña Francisca, falleció ésta de repente.

Créese que el hambre y el frio han sido la causa de su muerte.

En este suceso ha intervenido el delegado del distrito de la Universidad.

EL CRIMEN

de la calle Mayor

El Juzgado

Los asesinos de D. Julio y doña Teresa han ampliado sus declaraciones, y segun parece se afirmaron en sus primeras manifestaciones ante el juez.

Está probado que el crimen lo premeditaron tres dias antes de realizarlo.

Tambien es cierto que los procesados tenían un baul en la estacion y que no contiene más que las ropas que cogieron en sus respectivas casas cuando se fogaron.

El sumario está completamente terminado y solo falta para cerrarlo var el giro que toma la enfermedad de doña Teresa.

Doña Teresa

El día de ayer lo pasó doña Teresa con alguna más tranquilidad de animo.

Por la noche se inició la mejoría; y esta mañana su estado era relativamente satisfactorio, dentro de la gravedad en que se halla.

La herida de la clavícula tiende á la cicatrizacion, y en cuanto á la del cuello, quizás se decida hoy el Sr. Herrera á levantar su parte del apósito.

La accion popular

En el decanato del Colegio de abogados de Madrid se ha recibido una instancia firmada por el procurador Sr. Aguirre, llamando la atencion del ilustre Colegio, por su calidad de circunstancias que concurren en el crimen, procediera á intentar la accion popular para ayudar á la justicia, coadyuvando con este medio á su mejor eficacia, pues la víctima del crimen ha sido un abogado perteneciente á este Colegio.

La madre de José Lucas

Segun noticias de Margarida, los padres de José y de Isabel Lucas se encuentran algo enfermos por efecto de la impresion que les produjo la noticia del crimen cometido por sus hijos.

La madre de José, para la que no hay consuelo posible, se halla enferma de gravedad, y no dice otra cosa sino que desea morir por ahorrarse tan terribles sufrimientos.

LAS QUINTAS DE MURCIA

Tribunal de honor

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana una real orden aprobando el fallo del tribunal de honor que acordó la expulsion del cuerpo de Sanidad militar del médico que intervino en las operaciones de quintas en la provincia de Murcia.

Esta resolucion no impide el que se continúen los procedimientos para exigir á dicho médico las demás responsabilidades en que haya incurrido.

EL ANTIGUO HOSPITAL MILITAR

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la parte que resulta disponible del solar del antiguo hospital Militar, se destina á la construccion de edificios para Escuela Superior de Guerra, y cuartel para el escuadron de Escolta Real, estableciéndose para uso exclusivo de ambas dependencias, un pabellon cubierto de las mejores condiciones posibles con tribuna y guardarnés independiente para cada uno de ellos.

Manicomio militar

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto, de acuerdo con el informe de la comision nombrada por real orden de 18 de Marzo último, para examinar los terrenos ofrecidos para instalar un manicomio militar con arreglo á lo dispuesto en la de 15 de Enero anterior, que se acepta el ofrecido por el Ayuntamiento de Carabanchel Alto, fijándose en 100.000 metros cuadrados la superficie necesaria, que habrá de estar en relacion inmediata con la carretera de Fuencabada; contener precisamente dentro de su perimetro la cumbre del cerro del Cadalso, y ser lo más regular posible, debiendo formalizarse á la mayor brevedad la cesion, mediante escritura pública.

REPATRIACION

El «Ems»

Londres 30.—Desde Punta Delgada (Azores) anuncian que ha fundeado en aquel puerto el trasatlántico alemán Ems, que procede de Cienfuegos.

Conduce á bordo 1.989 repatriados españoles.

Durante la travesía ha habido en el barco tres defunciones.

A las 5 hay en él 29 soldados gravemente enfermos.

El buque que ha sido sometido á rigurosa inspeccion, zarpará esta tarde con rumbo á Caribguat.

Cartagena 30.—De mañana á pasado es esperado en esta puerto el vapor Ems con el batallon de Sevilla.

Los que quedan por repatriar segun el estado que diariamente se forma

en el ministerio de la Guerra, ayer quedaban por repatriar en Cuba 18.267 hombres, y pasan de 15.000 los que están en viaje para la Peninsula.

El «Marsella»

Cartagena 30.—A las once de la mañana de hoy ha fundeado el vapor Marsella en el muelle de Alfonso XII.

Esperaban las autoridades militares y marítimas y los jefes, oficiales y música del regimiento de España, para hacer los honores á la bandera del batallon.

El Marsella conduce tres jefes, 15 capitanes, 27 oficiales y 1.176 individuos de tropa. De éstos, 217 son sanitarios, tres del regimiento de Galicia y dos movilizados.

Viene tambien la tercera compania de María Cristina.

Manda la expedicion el teniente coronel del batallon de España, D. Federico Peran.

Han llegado 90 enfermos procedentes del hospital de Matanzas, que han ingresado en el de Marina de esta plaza.

Durante la travesía fallecieron 10 soldados.

El indulto de la prensa

El fiscal de la Audiencia de Burgos ha contestado al señor ministro de Gracia y Justicia, que le pedía se aplicase inmediatamente el indulto al periodista Sr. Lorca, con el siguiente telegrama:

«Burgos 30 (1).—El fiscal Audiencia al ministro Gracia y Justicia: Recibo telegrama V. E. No se ha seguido, segun datos, causa contra periodista don Gabriel Lorca por esta Audiencia. Me dirijo al comandante sexto cuerpo ejército para que se sirva manifestarme si por su jurisdiccion se ha instruido alguna, y con lo que manifieste constatar á V. E.»

LA «GACETA»

Además de los decretos de personal de la magistratura que publicamos anoche, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Fomento

Admitiendo al catatrónico de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, D. Rafael Altamira y Crevas, la renuncia que ha presentado de la cátedra de Historia general del derecho español de la Universidad de Zaragoza, y disponiendo que esta vacante se provea por concurso de antigüedad.

Resolviendo varias instancias reclamando contra las propuestas para proveer por concurso de «señe» varias escuelas elementales de niños.

Los robos de ayer

D. Julian Ezquerro, dueño del horno de bollos de la calle de Zurita, números 19 y 21, denunció á las autoridades que un dependiente de su establecimiento llamado Constantino, habia desaparecido, coincidiendo su ausencia con la falta de una cantidad en metálico y billetes que ascendia á 650 pesetas.

Capturado el joven Constantino, cantó de plano y dijo que, en efecto, habia sustraído una cantidad á su amo.

El dependiente, poco ducho en las lides del robo, habia escondido el dinero robado entre unos sacos de harinas. Parte de éste, con dificultad, lo dejó tambien escondido en un desván que hace las veces de alcaoba.

El dinero ha sido devuelto á su dueño y el dependiente ha quedado á disposicion de las autoridades.

En una casa de lanocinio del callejon de Preciados le fué sustraída anoche una cartera á un individuo que ha venido de América, que se hallaba conversando en la puerta con dos pupilas de la casa.

La cartera contenia 2.500 duros.

El inspector de policia Sr. Carbonell detuvo á dichas mujeres, consiguiendo que una de éstas refiriera lo ocurrido.

La mencionada cantidad fué recuperada por el Sr. Carbonell, deteniendo á las autoras de este hurto.

TRIBUNALES

Contra un abogado

En la seccion cuarta se vió ayer la causa seguida contra un abogado del Colegio de esta corte, llamado D. J. R., por el supuesto delito de estafa.

El procesado, secretario de la Asociacion de Socorros Mútuos de Funcionarios de Establecimientos Penales, parece ser que distraia en provecho propio los fondos de esta Sociedad, omitiendo dar cuenta de su inversion á la junta directiva.

Requerido por los individuos de ésta para que presentara las cuentas, negose á hacerlo, y entablada en un principio la accion civil, se desistió de continuarla para preparar la criminal.

El ministerio público, representado por el Sr. Torreblanca, solicitó para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto, accesorias, costas é indemnizacion á la Sociedad de 2.077 pesetas, cifra en que se calculan las cantidades que dejó de percibir aquella.

La defensa, á cargo del Sr. Infante, sostuvo la no existencia del delito.

Por robo

En la seccion primera se vió una causa por robo contra Josefa Yagüe, Benigno Alvarez y Leonor Biel, por el delito de robo de 375 pesetas en dinero y ropas á Mercedes Lecina, habitante en la glorieta del Puente de Toledo, núm. 1.

En el acto del juicio solo María Josefa Yagüe se declaró autora del robo; pero como á Benigno Alvarez se le ocuparon al ser detenido 25 llaves ganadas, cortafuegos, limas y otros instrumentos del trabajo, quedó comprendido tambien en la acusacion.

El fiscal, Sr. Urbina, pidió para Josefa Yagüe dos años de prision correccional; tres para Leonor Biel, y seis años de presidio mayor para Benigno Alvarez como autor del robo y poseedor de los instrumentos para el mismo.

Actuaron como defensores los letrados Sres. Btegon, Hombre y Gutierrez Sanchez.

ATENEO

El arte egipcio

El Sr. Méll la trató en su leccion de ayer de las pirámides, tomando como tipo las famosas pirámides Gizeh y refutando la falsa hipótesis de que aquellas fueran construidas con un fin astroológico, esto es, para observatorios, pues el arte orientadas, solamente responde á la costumbre religiosa practicada desde bien antiguo, por los arquitectos egipcios.

Los escritores griegos dicen en sus obras, que las pirámides sirvieron de tumbas á los faraones del antiguo imperio.

El origen de la pirámide está en el tumulus ó tumba prehistórica de los caudillos de

los últimos tiempos de la edad neolítica y de principios de la edad del bronce. Construida de sillar, la pirámide egipcia, es de planta rectangular, casi cuadrada y ofrece cuatro caras.

La pirámide más antigua que se conoce es la de Snofru, de la dinastía III, y las más modernas son las de los faraones, de la dinastía XII. Hay seis grupos de pirámides que ocupan una extension de 30 kilómetros en la zona del desierto de Livia.

El Sr. Méll terminó su interesante conferencia con un detenido estudio de las pirámides desde el punto de vista arqueológico y arquitectónico.

ASOCIACION DE ESCRITORES Y ARTISTAS

En la junta general celebrada anoche por esta Asociacion se aprobaron, por unanimidad, la Memoria y cuentas del pasado año, siendo reelegida la mitad de la junta directiva, sometida á votacion, sin más variante que el nombramiento del Sr. Fernandez Villegas para el cargo de vocal en la vacante producida por fallecimiento del Sr. Flores.

Por aclamacion se acordó nombrar socios protectores, en atencion al magnanimo concurso que dispensan á la Asociacion, facilitando el mejor cumplimiento de sus fines benéficos, á S. M. la Reina Regente doña María Cristina, á la senora marquesa de Manzanedo y á los señores marqueses del Vaquejo, Linares y Comillas.

Mercié á los cuantiosos auxilios de que dispone la Asociacion, lleva inventari, durante un espacio de tiempo relativamente corto, más de un millon de reales en socorros á escritores y artistas desvalidos.

Niños ahogados

Berlin 30.—En Königsberg ha ocurrido hoy una terrible desgracia, segun telegramas que se acaban de recibir.

En un estanque se hallaban patinando varios niños.

Cuando más distraídos se hallaban éstos entregados á su sport, comenzó á crujir la capa de hielo.

Algunos niños echaron á correr y se pusieron en salvo llegando oportunamente á tierra; pero veinte desgraciados que se hallaban lejos de la orilla se hundieron en el estanque y ha sido imposible salvarlos.

CÍRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Anoche, despues de tomar posesion la nueva junta de gobierno, se dió lectura á varias proposiciones de régimen interior.

Puesta á discusion otra en que se pedía que la Sociedad acordase el nombramiento de delegados del Círculo de la Union Mercantil que asistieran á la futura Asamblea de las Cámaras Agrícolas, se acordó facultar á la directiva para que nombre los delegados entendiéndose que el Círculo se adheriere á la formacion de una «Liga nacional de defensas», como se expresa en la base segunda del Cuestionario de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, y no á la base primera, en que se habla de la constitucion de un nuevo partido político.

Y con esto se dió por terminada la junta general.

LA MISERIA EN MADRID

En la noche anterior han sido socorridos en la casa y albergue 37 mujeres y 105 hombres, en el Asilo municipal del Norte, y 75 mujeres y 234 hombres en el del Sur.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron socorridos en el día de ayer, con albergue, cena y desayuno, 189 hombres, 127 mujeres y 84 niños.

S. M. la Reina hizo ayer otro donativo de mil pesetas para socorrer á los pobres que se albergan en este Asilo.

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús, fueron socorridas ayer 3.234 personas.

El total de pobres socorridos ayer en estos tres establecimientos es de 4.085.

EN EL CÍRCULO DE SAN LUIS

Ayer tarde se verificó en este Círculo, que con tanto celo como discrecion dirige el padre Sanz, una funcion de teatro sumamente entretenida.

Se representaron la comedia *Ir per lana*, el apócrifo *Los bagos* y el juguete *Gastrius simple*.

Los bagos, que es una revista de costumbres y vicios de Madrid, hizo reír mucho, siendo muy aplaudidos los Sres. Rangifo, Bergamini, Maura, Lario y Humana.

La letra de esta pieza es del Sr. Nacirino, y la música del Sr. Busca.

Para esta obra se estrenó una bonita decoracion de los Sres. Juste y Tró, que representa la calle de Sevilla y una parte de la de Peligros.

La concurrencia fué numerosísima, no bajando de 600 las señoras y señoritas que asistieron á la fiesta.

Por telegramo

Interior

Entierro del baron de Benifayó

Múrcia 30.—Se ha celebrado en San Pedro del Pinatar el entierro del baron de Benifayó, con gran concurrencia de vecinos de dicho pueblo, que estimaban mucho las nobles prendas del ilustre finado.

Han presidido el duelo el gobernador civil D. Julian Settier; el méxico, D. Miguel Ferrero, el diputado por Mércia, D. Ezequiel Díez Revenga; el ex presidente de esta Diputacion, D. Eduardo Riquelme, y otras personas salientes de esta provincia.

Han asistido al entierro muchos amigos de Mércia y Cartagena.

El roo de La Carolina

La Carolina 30.—A las siete de la mañana de hoy se presentó el ejecutor, quien despues de las formulas de rubrica y de obtener el perdón del rco Tomás Barboles le vistió la hopa y el birrete.

Tomás, sin dar muestras de abatimiento, se despidió de los que le acompañaban y rezo algunos momentos con gran fervor ante el Cristo de la capilla.

Hecho esto, bajó por su propia escalera de la cárcel y tomó asiento en el carro, completamente enlutado, que habia de conducirle al patibulo.

Con paso firme subió Barboles las gradas del cadalso, y unos minutos más tarde la justicia humana estaba cumplida.

La industria corcho-taponesa

Sevilla 30.—El Centro defensor de la industria corcho-taponesa de Sevilla se ha reunido esta tarde, acordando mostrarse de

completa conformidad con el Manifiesto de la Cámara Agrícola de Barbastra y cesignar para que lo representen en la Asamblea de Productores que ha de celebrarse en Zaragoza, al industrial D. Francisco Malcos y al propietario D. Francisco Sanchez Arjona.

Estos representantes someterán á la aprobacion de los asambleístas una proposicion en la que pedirán que, como medio de proteger y fomentar la industria corcho-taponesa, concierte el Gobierno un convenio con Portugal para impedir la exportacion del corcho en panes y cuadrados de toda la Peninsula.

Lotería nacional

SORTEO VERIFICADO HOY

Premios mayores

Núms.	Pesetas.	Pueblos.
40741	100.000	Ribadavia.
50975	5.000	Madrid.
27430	2.000	L. de la Cona.
18926	12.000	Las Palmas.
28977	6.000	Madrid.

Premiados con 4.000 pesetas

24542	883	43451	3517	35491	13329
33855	44-93	3131	48-93	43367	46935
31243	2-577	3441	46 0	4265	7034
3 81	1311	4 170	82 7	48380	93959
3128	421 5	178 8	13121	41334	487
6184	2699	15133	27024	41783	22370
570	932	28980	41484	38430	44593
46554	10589	29701	876		

AL MENUDEO

El viernes regresará á Madrid el general Polavieja.

Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina para despachar definitivamente varios asuntos de trámite referentes á concesion de pensiones y retiros, y varios procesos de escasa importancia.

Vacante

Han dicho algunos conegos que la vacante que existe en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la cubrirá un general de ejército que ha regresado recientemente de la Gran Antilla.

La noticia no parece exacta, por cuanto es vacante corresponde cubrirse con un general de la Armada, que será designado por el ministro de Marina.

Nieve y agua

Ha nevado estos dias copiosamente en las Vascongadas, desde Zumárraga á Durango, y principalmente en este punto, Oacuta, Kibar, Vergara y Zumárraga, y ayer nevó en Soria.

Ayer llovió en Barcelona, Badajoz, Cuenca, Huelva, Guadalajara, S. govie, Teruel, Valencia, Valladolid, Zamora y Madrid.

Coleccion de los médicos

Los médicos de Barcelona están organizando un meeting de protesta contra el decreto que les obliga á colegiarse.

Los citados facultativos constituirán una Junta para la defensa de sus intereses, que creen vulnerados por dicha disposicion.

El Sr. Larroca

Mañana llegará á Madrid el gobernador de Barcelona, Sr. Larroca.

Hasta despues que conferencia con el señor Sagasta no se sabrá si continuará en el mando de aquella provincia ó se posesionará de su cargo de inspector general de Instruccion pública.

El general Cervera

Consigna un colega, que el general Cervera pedirá al Senado que se otorgue el suplicatorio para su procesamiento, si llega el caso de solicitarse, porque en manera alguna trata de eludir la responsabilidad en que pueda haber incurrido en el desempeño del cargo de jefe de la escuadra.

Tiene, sí, empeño de estar en la alta Cámara cuando se discutan los asuntos de la guerra, para defenderse de los ataques que puedan dirigirse, y á su vez aclarar muchos puntos relacionados con la intervencion de la escuadra en la última campaña.

El general Jáudenes

Acogen anoche algunos periódicos el rumor de que el general Jáudenes seria puesto en libertad hoy ó mañana.

Sin embargo, segun otros informes, el general Jáudenes seguirá en las Prisiones Militares de San Francisco, por lo menos, hasta que se eleve á plenario la causa que se le sigue con motivo de la rendicion de Manila.

Desgracia en un tranvía

Al intentar ayer tarde subir á un tranvía del Norte, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse un brazo D. Francisco Garcia, de cuarenta y seis años, peluquero.

Segun se dice, la causa de la caída fué el ir atestado de gente el carruaje en cuestion, y ocupar algunos viajeros los estribos.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

De Palacio

S. M. la Reina y sus augustos hijos no salieron ayer de Palacio á causa del mal tiempo.

S. A. la infanta doña Isabel pasó por la Castellana y el Retiro, acompañada de la marquesa de Nájera.

El próximo día de la Candelaria habrá en Palacio capilla pública.

Asistirá la corte con el ceremonial de costumbre.

La infanta doña Isabel ha enviado 250 pesetas para los pescadores de Calafel (Tarragona), victimas de un horroroso ciclón.

El Obispo de Nueva Cáceres

Segun un periódico de Santiago, se halla fuera de cuidado el Obispo de Nueva-Cáceres, D. Arsenio del Corral, de cuya grave enfermedad dimos cuenta.

Inspeccion pesante

Ha sido declarado pesante el inspector de Vigilancia Sr. Roca, que prestaba sus servicios en el distrito de la Universidad.

Para reemplazarle se indica al hijo de un dignísimo general de Marina muerto en servicio de guerra.

Encuentra ligeramente enferma la señora marquesa de Valdeiglesias.

Visita de inspeccion

El inspector general de Hacienda, señor Arnueta, se halla en Córdoba hace dos dias guiando una visita de inspeccion de carácter general á aquella Delegacion de Hacienda.

Funerales

En la iglesia de San Ildefonso se han celebrado hoy solemnes funerales por el eterno descanso del catatrónico de la Facultad de Medicina D. Jerónimo Macho de Velasco, habiendo asistido al acto numerosos amigos del finado.

Reiteramos nuestro pésame á su distinguida familia.

Intento de suicidio

Una jóven, llamada María Pozas, viuda de un militar que falleció hace tres meses en la isla de Cuba, atentó anoche contra su vida, tomando una regular cantidad de laurano.

El hecho ocurrió en su domicilio, calle de San Andrés, núm. 14, en donde fué oportunamente asistida por los médicos de la Casa de Socorro del distrito. Su estado es grave.

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION DREYFUS

Proyecto de revision

París 30.—Cámara de los diputados.—El ministro de Justicia, Sr. Lebret, presenta un proyecto referente al juicio de revision, y pide que se envíe a la comision ya existente y que entienda en analogas proposiciones.

El Sr. Dupuy, presidente del ministerio, apoya la peticion, que es adoptada por la Cámara por 345 votos contra 189.

El jefe del gabinete dice que enviará a la comision mencionada el informe Mazeau.

Comentarios

París 31.—La prensa se ocupa esta mañana preferentemente en el proyecto de ley presentado por el gobierno en la Cámara acerca de la manera como debe ser fallada la cuestion referente a la revision de la causa de Dreyfus.

Los periódicos anti-revisionistas aplauden dicho proyecto, que en su concepto, viene a poner un término a la anarquía y al escándalo.

En cambio, los revisionistas censuran duramente al ministerio, suponiendo que éste cede a la presion de los cesaristas y antisemitas.

Añaden que el Sr. Dupuy no ha hecho más que capitular ante las intumescencias de los antiguos boulangieristas.

Otros califican el proyecto de atentado sin precedente, contra la independencia del poder judicial.

Al decir de los amigos de Clemenceau, la variacion en el procedimiento a que apela el gobierno no es más que un pretexto para obtener un cambio de jueces y conseguir, por lo tanto, una sentencia distinta de la que se esperaba.—Fabra.

Los documentos de la negociacion

Washington 31.—Ayer se comunicó al Senado americano la correspondencia cambiada entre el departamento de Estado y los delegados de los Estados Unidos en la conferencia de la paz reunida en París.

Los periódicos publican esta mañana dichos documentos.

Entre ellos hay algunos que han producido verdadero asombro.

Son varios despachos del mismo presidente Mac Kinley, en los cuales ordena a los comisionados americanos que exijan solo de España la cesion de la isla de Luzon.—Fabra.

La loteria

La extraccion de la loteria de hoy ha empezado dos horas más tarde que de ordinario, por haberse roto una de las piezas del bomba.

La peste en Zanzibar

Londres 31.—Esta tarde se ha recibido una grave noticia: con referencia a telegramas de la isla de la Reunion se sabe que la peste bubónica ha aparecido en Zanzibar.

Se ha ordenado la adopcion de energicas medidas sanitarias ante el temor de que tan terrible plaga pueda venir a Europa.—Fabra.

El exterior español

París 31.—El exterior español tiene a primera hora de la mañana una nueva alza de medio entero, cotizándose a 53 50.

Desde 1.º de Noviembre último hasta hoy, la subida del exterior español ha sido de 12 enteros y medio.—Fabra.

REACCION EN LOS ESTADOS-UNIDOS

París 31.—Los informes que se reciben de los Estados Unidos estan contestes en asegurar que se produce un cambio en la opinion pública de aquel país.

A la flaire belicosa y al entusiasmo de la victoria han sucedido la reflexion y el sentido práctico, y de aquí que la popularidad de Mr. Mac-Kinley decline de un modo ostensible.

A esto contribuyen en gran manera las dificultades que ofrece la cuestion cubana, en vista de la actitud de los insurrectos, dispuestos a romper las hostilidades si antes de la primavera no reconocan los Estados Unidos la independencia de la isla; los sacrificios en hombres y en dinero que exige la conservacion de Manila, y el temor de que sea necesario enviar al Archipiélago un verdadero ejército, si los insurrectos filipinos persisten en su propósito de independencia.—Fabra.

Sentencia importante

La sentencia dictada por la Sala primera del Tribunal Supremo sobre el pleito promovido por la Compañía de los ferrocarriles andaluces sobre interpretacion de la llamada ley de Auxilios, establece que el artículo 3.º de dicha ley no se halla subordinado al otorgamiento de la prórroga de las concesiones de que trata su art. 1.º, y es por tanto aplicable a los convenios especiales que las Compañías celebran con sus obligacionistas.

Esto es lo que resulta de la lectura de la sentencia publicada ayer por el Tribunal Supremo, cuyos considerandos y parte dispositiva inserta nuestro colega el *Heraldo*, rectificando así la noticia dada por otros periódicos sobre informes visiblemente erróneos.

LA REPATRIACION

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber salido de Cienfuegos, con direccion a Cádiz, el vapor *San Ignacio*, que conduce al segundo batallón del regimiento de Alfonso XIII y tres escuadrones de caballería, pertenecientes a los regimientos de Alfonso XII, Villarrobledo y Reina, respectivamente.

En total, siete jefes, 70 oficiales y 1.597 individuos de tropa.

Vapor-correo

Nabana 31.—Con rumbo a Cienfuegos y la Peninsula salió ayer tarde de este puerto el vapor-correo *Alfonso XIII*, de la Compañía Transatlántica.

El Sr. Aguirre

Una revista de administracion dice que un Sr. D. J. Aguirre cobra entre susidos y gratificaciones 70 000 reales.

Nada más inexacto: la persona a que se alude, que es un antiguo e inteligente funcionario del ministerio de Fomento, solo cobra el sueldo de jefe de administracion de segunda clase y la gratificacion de 3 000 pesetas por ser secretario de la Comision de la Exposicion de París habiendo renunciado a la gratificacion que en concepto de jefe del Negociado Central de aquel ministerio tiene derecho.

Huáguar, por tanto, cuando los comitarios hacen el colega, con motivo de un hecho que no es verídico.

El Chateau Lafitte

Barcelona 31 (130 tarde).—En el vapor *Chateau Lafitte* han fallecido esta mañana tres repatriados.

El desembarco ha comenzado por los enfermos; 78 de ellos gravísimos, siendo conducidos en camillas al hospital Militar.

Presencian el desembarco el capitán general y los gobernadores civil y militar y escaso público.—Mencheta.

Balance del Dia

El Sr. Sagasta ha despachado hoy con S. M. la Reina.

A la salida manifestó a los periodistas que a las cuatro de la tarde se reuniría hoy el Consejo de ministros para tratar de la fecha de la reunion de Cortes y de otros asuntos.

El presidente del Consejo negó la especie puesta en circulacion por algunos periódicos de que a los prisioneros españoles de Filipinas se les hubiera concedido la libertad antes de la fecha en que el Gobierno lo hizo publicar.

El ministro de Hacienda ha puesto hoy a la firma de S. M. un decreto reformando los artículos 37 y 42 de la instrucion de 12 de Mayo del 88, relativa a recaudacion de contribuciones.

El ministro de la Gobernacion, despues de despachar con la Reina, cumplimentó a S. A. la Infanta Isabel.

Poco antes de reunirse el Consejo de ministros visitó al Sr. Sagasta el señor marqués de la Vega de Armijo.

El ministro de Ultramar ha dicho al entrar en Consejo que había telegrafiado al general Rios sobre la cuestion de los prisioneros.

Indicio claro de que no debían estar en libertad desde el 13 de Diciembre los prisioneros españoles de Manila, a pesar del acuerdo que se atribuye al Consejo de gobierno de Malolos y no obstante la seguridad con que lo afirman algunos de nuestros colegas, que se han precipitado ansiosos sobre este tema, para atacar al Gobierno; indicio de este error, decimos, lo suministra una carta de Manila que va en el número del *Diario de Barcelona*, hoy recibido en Madrid, en cuya carta, fechada el día 27 del indicado mes, esto es, *catorce días despues del supuesto acuerdo* tomado en Malolos, se dice:

«Manila 27 de Diciembre.

Mientras los cautivos siguen en poder de los indios, que no los sueltan a pesar de sus repetidos promesas, el Casino Español ha abierto una suscripcion en favor de aquellos desgraciados, alcanzando el recaudado hasta el día la suma de 20 548'46 pesos.

Como final de estos poco interesantes apuntes de fin de año, diré que las fiestas de Pasqua se han distinguido por su falta, ó sea por ausencia absoluta de humor para celebrarias.

Los únicos que han sacado partido de ellas han sido nuestros soldados y los del ejército de ocupacion, que se pasaron la Noche-Buena emborrachándose y corriendo por las calles dando berridos.

Cambios: Sobre Londres 2 ch.—Sobre Barcelona-Madrid, 50 por 100.—M. M. C.

A demás, el *New-York Herald* del 24 del actual publicaba un telegrama de su corresponsal en Manila, del lunes, en el cual, entre otras noticias, decía:

«Los prisioneros civiles españoles serán puestos en libertad.»

Continúa la firmeza en los valores. Los francos a 23.

ADUANA, 4. Abonos de 50, 60, 75 y 100 pesetas. Se facilitan salen independiente con piano para bodas. Cubiertos desde 2 ptas.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 31 DE ENERO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 30	Día 31	Diferen. ^a
4 0/0 interior	57 85	58 20	+ 0 35
Serie F de 50.000 p.	57 85	58 25	+ 0 40
E 25.000	57 85	58 25	+ 0 40
D 12.500	58 00	59 20	+ 0 20
C 5.000	59 00	60 15	+ 0 15
B 2.500	60 00	60 20	+ 0 20
A 500	60 00	60 10	+ 0 10
Q y H 100 y 200	59 00	60 10	+ 0 10
En diferentes series	59 00	60 10	+ 0 10
Fin mes	57 80	58 25	+ 0 45
Fin próximo	57 80	58 25	+ 0 45
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	67 00	67 50	+ 0 50
E 12.000	67 00	67 30	+ 0 30
D 6.000	68 00	68 25	+ 0 25
C 3.000	68 00	68 25	+ 0 25
B 1.500	68 00	68 25	+ 0 25
A 1.000	68 00	68 25	+ 0 25
Q y H 100 y 200	68 00	68 25	+ 0 25
En diferentes series	68 00	68 25	+ 0 25
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000	67 00		
Fin mes	67 00		
Fin próximo	67 00		
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.	67 65	68 00	+ 0 35
D 12.500	67 65	68 10	+ 0 45
C 6.000	68 0	68 10	+ 0 10
B 3.000	68 30	68 30	»
A 500	71 00	71 00	»
En diferentes series	68 65	68 10	- 0 55
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 99	101 75	101 75	»
Serie A de 500 pias.	101 50	101 60	+ 0 10
B de 5.000	91 15	91 30	+ 0 15
Ob. 5 0/0 n. Aduan.	91 25	91 30	+ 0 05
Id. hasta 10.000 pts.			
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	55 15	57 50	+ 2 35
Id. hasta 10.000 pts.	54 95	57 60	+ 2 65
Billetes Cuba 1880	47 40	49 5	+ 2 15
Id. hasta 10.000 pts.	47 00	49 55	+ 2 55
Ob. Filipinas 6 0/0	69 00	69 25	+ 0 25
Id. hasta 10.000 pts.	69 05	69 25	+ 0 20
Bancos y Sociedades			
Acciones B. Españ.	400 00	399 00	- 1 00
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0	106 75	106 75	»
Cédulas id. 4 0/0	102 00	102 00	»
Oblig. id. 5 0/0	72 00		
Bac. C. de Tabac.	22 25	230 00	+ 0 75

Cambios sobre el extranjero

PARIS

A la vista, 29 00 por 100 beneficio papel

A 5 dias vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.

A 8 dias vista, idem, 00'00.

A 30 dias vista, idem, 00'00.

A 90 dias fecha, idem, 00'00.

París 31 (12'35 t.)—49'0 exterior 13'40.

Despues de la Bolsa

A las 5 1/2.—4 por 100 interior fin mes, 00'00.—Fin próximo, 53'30.—Barcelona (cierra), 58 35.—Paris (cierra), 53 35.

De la Agencia Fabra.

París 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 53 40 y 53 51.—3 por 100 francos, 102'00.

Londres 31.—Exterior español, 52'50.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principa, 12, marca lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 2º sobre 0.

A las doce de la tarde, 10º sobre 0.

A las cuatro, 9º sobre 0.

La máxima fué de 11º sobre 0.

La mínima de 0º.

El barómetro marca 695.—Lluvia.

Charada

La muchacha *tercio cuatro* daba tal guerra en su casa, que ayer *primera dos cuarta* la metió su madre Blass. Por la noche recibió nota de la profesora, diciéndole no la tenía en su casa ni una hora, pues a otra pobre muchacha, que cerca del dos nació, despues de burlas de ella, la insultó y la maltrató. Su esposo, que dá lecciones de aritmética a ingles, dijo que no la enseñaba ni por una *todo* al mes.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: FA CUL TA TI VO

Cultos

Santo de mañana.—San Cecilio, San Ignacio, San Severo y San Pablo, Obispos, y Santa Brigida, virgen.

Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde principia la novena a la Purificacion de Nuestra Señora. A las ocho habrá misa cantada exponiéndose procesionalmente el Santísimo Sacramento; a las diez y media misa mayor en la que predicará el P. Andrés Navarro, y por la tarde, a las cuatro, estacion, rosario y sermón que dirá el Sr. Martínez, terminando con reserva.

En San José id., predicará por la tarde el Sr. Basalobre.

En Santos Justo y Pastor continúa la novena a la Purificacion de Nuestra Señora y predicará en la misa mayor, a las diez y media, el Sr. Ballesteros, y por la tarde, a las cuatro y media, el Sr. Gonzalez Reyes. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastian ó la del Consuelo en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—63 de abono.—T. 4.ª

—A las 8.—La Walkyria.

ESPANOL.—A las 8 1/2.—9.º miércoles de moda.—1.ª representacion de *Cyrano de Bergerac*.

PARISH.—A las 9.—123 de abono.—4.ª serie.—T. par.—Curro Vargas.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los reyes en el destierro.—Salvadora y.... Salvadora.

A la 1.—Gran baile de máscaras de la Asociacion de Escritores y Artistas.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Virgen del Puerto.—A las 9 1/2.—Colegio de señoritas.

—A las 11.—El que saca de la Pepa.—A las 12.—Gigantes y cabezudos.

LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Alta mar.—A las 9 1/2.—El marido de la Teller.

—A las 10 1/2.—Los incavables.—A las 11 1/4.—Los caballos.

APOLO.—A las 8 1/2.—La chavala.—A las 9 1/2.—Churro Bracas (estreno).—A las 10 5/4.—La fiesta de San Anton.—A las 12.—Amor engendra desdichas, el guapo y el feo y verduleras honradas.

ROMEA.—A las 8 3/4.—¡A mí, los revertsadores!—A las 9 3/4.—Los conquistadores.

—A las 11.—La Menegida.—A las 12.—Bertina.

BARBIERI.—A las 8 1/2.—R. gistro civil.

—Baile.—A las 9 1/2.—Ladrones monólogo por Mlle. Bergés.—Mr. M. rten.—Baile.—A las 10 1/2.—Chateau Margaux.—Baile y debut de Adelina Zalcivar.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de salon, columpios.—Paseos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el día.

IMPRENTA DE EL CORREO.

dejar a un lado la empresa de esta mañana, ó a lo menos no haber tomado parte en ella. He aquí a vuestra alteza vencido por un ven escocés, un recluta, apenas entrado en el servicio.

—¡Vaya, vaya!—exclamó lord Crawford—no hay que avergonzarse de esto; no es la primera vez que un escocés ha hecho una buena suela; cabelebro que se haya portado como corresponde.

—No digo lo contrario—replicó el duque;—sin embargo, si hubiéis dado algunos minutos más, acaso hubiera habido una vacante en vuestra compañía de arqueros.

—Sí, sí,—dijo lord Crawford;—ya conozco vuestra rúbrica en ese casco hendido.—Quintín, lo al valiente joven y dadle una de vuestras gorras forradas de acero: ésta le cubrirá mejor el cráneo que esa bacía rota. Pero permitame su s-fioria que le diga que su fuerte armadura no deja tambien de tener algunos rasgos de rúbrica escocesa. Ahora bien, Duque, debo suplicaros, lo propio que el duque de Orleans, que montéis a caballo y sigals mis pasos; pues, según mis órdenes é instrucciones, debo conducirlos a una mansion muy distinta de la que quisiera poderos señalar.

—¿No puedo hablar una palabra a esas hermosas damas, lord Crawford?

—preguntó el duque de Orleans.—Ni una sílaba—respondió Crawford.—Aprecio demasiado a vuestra alteza para permitirle semejante imprudencia... Joven—añadió volviéndose a Quintín—cumplisteis con vuestro deber; partid y desempeñad la comision que se os ha confiado.

—Con vuestro permiso, milord—dijo Tristán con su aire brutal acos-

tumbrado,—será preciso que se procure otro guía. No puedo pasarme sin Andresillo en una ocasion en que probablemente no le faltará que trabajar.

—No tiene más que seguir el camino de enfrente—dijo Andresillo adelantándose,—y le conducirá al lugar donde deba encontrar al guía. No quisiera por mil ducados alejarme de mi jefe en el día de hoy. Me glorio de haber ahorrado escuderos y caballeros, regidores muy ricos, burgomaestres; hasta condes y marqueses han pasado por estas manos, pero... ¡hum...!

Echó una mirada al duque, como para indicar que debía llenarse el lugar que ocupan los puntos con estas palabras: «Un príncipe de la sangre, y radió:

—¡Oh! ¡Oh! Andresillo, mucho se hablará de tí en la crónica. Como permitis que esos bribones hablan insolentemente en presencia de un individuo de la familia real?

—preguntó Crawford a Tristán mirándole de reojo.

—¡Podré no le castigais vos mismo, milord!—respondió Tristán con aspereza.

—Porque hay aquí otra mano que la suya que debería tocarle sin degradarse—replicó lord Crawford.

—En esta ocasión, milord, cuidad de vuestros soldados, y yo responderé de los míos.

Lord Crawford contestarle con energía prepararse a pero como si lo hubiera resentimiento; mejor, volviendo las reflexionado giéndose al duque de Orleans y diriendois; que habían montados y a Duque indicoles que se colocase a caballo. Despidióse luego con la su lado. dos damas y dijo a Quintín de las

—Protéjate el cielo, hijo... Has

respondió Quintín que no quería ceder al modo altivo con que acababa de dársele este consejo.—Yo avariguaté primero quién era mi competidor, y despues quién debe responderme de la muerte de mi camarada.

—No vivirás el tiempo necesario para saberlo ni para decirlo—replicó el caballero—le lo repito, ratifícala un paso. Si hemos sido bastante locos para interrumpir tu viaje, harlo caro nos cuesta, pues el mal que has hecho no podrias repararlo con tu vida y la de tus compañeros.... ¡Ah!—exclamó viendo que Quintín había sacado su espada y se adelantaba hacia él.—Pues que te empeñas, vamos allá. Para este tajo.

Al mismo tiempo descargó en la cabeza del joven escocés tan furioso golpe, que Quintín, aunque nacido en un país donde se aprietan bien los puños, no había visto otro igual sino en las novelas. Bajó con la fuerza y rapidez del rayo, desbarató la guarnicion de la espada que Durward había levantado para resistirle, y hendió su casco hasta darle el cabello; pero no pasó más adelante. El joven guardia, aturdido por la violencia del golpe, tuvo que doblar una rodilla, y estuvo un momento a la merced de su adversario, que bien hubiera podido repetirle; pero sea por compasion a su juventud, sea por admiracion de su valor, sea, en fin, por un rasgo de generosidad que no le permitia atropellar a un enemigo indefenso, el caballero no quiso aprovecharse de esa ventaja.

Entretanto Quintín, volviendo en sí, levantóse diestramente, y atacó a su antagonista con la energía de un hombre determinado a vencer ó morir, y con la serenidad necesaria para hacer uso de todos sus recursos. Resuelto a

no exponerse otra vez a golpes tan terribles como el que acababa de sufrir, prevallióse de la ventaja de una agilidad superior, que aumentaba todavia el poco peso relativo de su armadura para hostigar a su enemigo, atacándole por todos lados con tan rápidos é inesperados movimientos, que agobiado éste por la pesadez de sus armas, halló gran dificultad en defenderse sin agotar todas sus fuerzas.

En vano aquel generoso antagonista gritó a Quintín que no había ya motivo alguno para batirse y que sentiría mucho verse obligado a herirle. Durward, que sólo anhelaba lavar el oprobio de su primera derrota, continuó sus acometidas con la

